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Использование ИТ В изучении ПОЛИТИКИ РОССИЙСКИХ ВЛАСТЕЙ В ОТНОШЕНИИ ХРИСТИАНСКИХ КОНФЕССИЙ В БЕЛАРУСИ (КОНЕЦ ХIХ – начало ХХ в.)
  Введение
Массовое распространение персональных компьютеров и сети Интернет совершило настоящий переворот в развитии цивилизации. Быстрая обработка больших массивов данных, передача различных видов информации на любые расстояния – все это значительно облегчает работу исследователей самого широкого круга специальностей. Тем не менее, нужно отметить, что использование информационных технологий в изучении конфессиональной истории Беларуси конца 19 – начала 20 вв. имеет свою специфику. Основной источниковой базой при исследовании данной проблемы являются материалы исторических архивов Минска, Гродно, Вильнюса, Санкт-Петербурга. Эти материалы представляют собой неоцифрованный текст, крайне неоднородный по структуре и содержанию, что значительно усложняет возможность использования компьютерных технологий при его обработке. На наш взгляд, в этой ситуации необходимо объединение усилий как минимум нескольких историков, при участии хотя бы одного профессионального программиста в качестве технического консультанта. Подобное сотрудничество наверняка было бы плодотворным, но оно затрудняется отсутствием в Беларуси специального центра исследований в области конфессиональной истории. Вместе с тем, определенный оптимизм внушает тот факт, что за последние 15 - 20 лет в изучении  истории конфессий достигнуты серьезные успехи. Вышли монографии В.В. Яновской [7], С.В Морозовой [4], Т.Б. Блиновой [1], А.А. Горбацкого [2]; кандидатские исследования Е.Н. Филатовой [6], В.В. Табунова [5], а также многочисленные научные статьи, раскрывающие различные аспекты политики в области конфессий в указанный период. Таким образом, можно говорить о том, что учеными в определенной степени уже накоплен фактический материал, обработка и представление которого с помощью компьютерных технологий сулит значительные перспективы как с точки зрения уточнения полученных результатов, так и в смысле популяризации знаний об одном из важнейших аспектов отечественной истории. Впрочем, пока приходиться говорить только о перспективе: реальное применение информационных технологий заметно лишь на примере публикации отдельных материалов в сети Интернет.
Учитывая вышесказанное, логичным выглядит постановка в данном реферате следующих задач. Во-первых, охарактеризовать ресурсы сети Интернет, посвященные политике властей в отношении христианских конфессий в указанный период. Во-вторых, определить перспективы применения информационных технологий в исследовании конфессиональной политики и популяризации знаний о ней. 
  Глава 1. Методика исследования
Методы в самом общем значении – это определённым образом упорядоченная деятельность по достижению поставленной цели [2, c. 209]. В работе использовано сочетание логических и общенаучных методов.  Логические методы бессознательно или осознанно являются основой мышления каждого человека. Среди логических методов, прежде всего, следует отметить анализ и синтез, дедукцию и индукцию, аналогию и сравнение, а также обобщение. Анализ и синтез – фактическое или мысленное разложение целого на составные части и воссоединение целого из частей. Индукция (лат. inductio - выведение) – логический переход от единичных фактов к общим положениям и возможно вероятным посредством установления сходства, различия, сопутствующих изменений. Дедукция (лат. deduction – выведение) – метод систематизации накопленного теоретически осмысленного материала и выведения из него всех следствий; построение научной теории. Аналогия – установление сходства между нетождественными объектами путем выявления их различий. Сравнение – познавательная операция, лежащая в основе суждений о сходстве или различии объектов, строго продуманная концепция отбора и интерпретации существующего материала. Обобщение – абстракция, которая достигается путем выявления общих признаков (свойств, отношений, тенденций) [3, с.210– 211] .  
К логическим методам примыкают такие общенаучные методы, как восхождение от абстрактного к конкретному, исторический, классификация и типологизация. В исследовательской деятельности все методы находятся в диалектическом единстве, взаимосвязи, дополняют друг друга, что позволяет обеспечивать объективность и истинность исследовательского процесса [3, с. 213]. Этого же требует и системный подход, который реализуется в данной работе.
  Глава 2. Сетевые ресурсы, посвящённые политике российских властей в области христианских конфессий в беларуси ( конец ХIХ – начало ХХ в.)
Как уже отмечалось выше, использование информационных технологий в изучении конфессиональной политики сводится в основном к публикации отдельных материалов в сети Интернет. Поэтому логичной видится характеристика ресурсов, которые могут быть полезны в изучении данной проблематики.
2.1 Указ об укреплении начал веротерпимости в сети Интернет

Ключевым законодательным актом в области конфессиональной политики, который сыграл огромную роль в изменении конфессиональной ситуации в пяти белорусских губерниях, является Указ об укреплении начал веротерпимости (в дальнейшем – Указ), изданный Николаем II 17 апреля 1905 г. Основная идея Указа заключается в предоставлении права свободного перехода из православия в любое другое вероисповедание. Нужно отметить, что текст Указа опубликован на большом количестве ресурсов, о чем свидетельствует тот факт, что на запрос указ о веротерпимости поисковая система Google выдала 12600 результатов. Тем не менее, оптимальным вариантом, на наш взгляд, является использование российской Википедии, в которой Указ расположен по адресу: http://ru.wikisource.org/wiki/Указ_Об_Укреплении_Начал_Веротерпимости_(1905). Очевидным плюсом ресурса является не просто наличие текста, но и ссылки на источник – Полное собрание законов Российской империи. Тем не менее, необходимо отметить, что источники по политике в области конфессий в Беларуси в сети Интернет представлены слабо. Поэтому имеет смысл перейти к характеристике непосредственно ресурсов, затрагивающих данную проблематику.
2.2 Официальный портал Белорусской Православной Церкви http://www.church.by – адрес официального портала Белорусской Православной Церкви. Сайт прост, интуитивен в работе и вместе с тем достаточно информативен: можно ознакомиться с основными событиями в жизни Белорусской Православной Церкви, официальными документами, епархиальной структурой, системой духовного православного образования в Беларуси и т.д. Нас же наиболее интересует раздел «История», в котором по адресу http://www.church.by/resource/Dir0176/Dir0200/Page0637.html находится статья Павла Чистякова «Минская епархия в конце ХІХ, начале ХХ столетий. Историко-статистический обзор. (К 210-летию основания, 1793-2003)». Статья является научным исследованием, основанным на изучении широкого круга источников, прежде всего архивных, и содержит ценный статистический материал по истории Минской епархии, краткое описание всех храмов и монастырей, характеристику материального положения священников и деятельности епархии в области образования, определение роли православных братств и церковного историко-археологического комитета в жизни епархии. Безусловный интерес для исследователя проблемы представляет и список архиереев, бывших на Минской кафедре со времени ее основания, расположенный по адресу http://www.church.by/resource/Dir0176/Dir0200/Page1765.html.
Пожалуй, единственный недостаток, на который хотелось бы обратить внимание, состоит в том, что все статьи и другие материалы, представленные на сайте, являются частью html-кода страницы, что, с одной стороны, облегчает ознакомление с ними, с другой – в некоторой степени затрудняет сохранение информации на компьютере пользователя. На наш взгляд, более логичным было бы размещение материалов в форматах .word, .rtf или .pdf.
2.3 Интернет-версия журнала «Наша Вера» 
Через официальный портал Римско-католического костела в Беларуси, расположенный по адресу http://catholic.by, легко выйти на сайт журнала «Наша вера», адрес которого  http://media.catholic.by. В № 2 журнала за 1998 г. находится статья известного польского историка Юрия Туронка «Канфесійныя трансфармацыі на Беларусі» (http://media.catholic.by/nv/n5/art18.htm). Статья посвящена изменениям  конфессиональной ситуации на белорусских землях с конца ХIV в. до наших дней. Нас в данном случае интересует оценка автором событий конца ХIX – начала ХХ в. Отмечая, что в результате введения религиозных свобод в белорусских губерниях из православия в католицизм перешло 56 тыс. чел., Ю. Туронок, тем не менее, считает, что этот факт нельзя переоценивать, т.к. «рэальны эфект гэтай чарговай трансфармацыі быў нязначны, а колькасць пакінуўшых праваслаўе складала менш чым 1% усяго насельніцтва Беларусі». Автор справедливо указывает на то, что представители белорусского Возрождения начала ХХ в. осознали необходимость консолидации белорусского народа независимо от конфессиональной принадлежности. Впрочем, исследователь упускает из виду тот факт, что виднейшие представители национальной интеллигенции братья А. и И. Луцкевичи, А. Пашкевич на определенном этапе выдвинули идею возрождения греко-католической или униатской церкви как инструмента, который бы способствовал формированию белорусской государственности.

Идея возрождения унии рассматривается в статье Алены Вальчук «Рэлігійнае пытанне і дзейнасць прадстаўнікоў нацыянальна-адраджэнскага руху пачатку ХХ ст.» (http://media.catholic.by/nv/n36/art5.htm). Автор отмечает, что «у аднаўленні уніяцтва ў Беларусі прадстаўнікі нацыянальнага руху бачылі адзін з напрамкаў культурна-асветніцкай дзейнасці, скіраванай на пашырэнне выкарыстання беларускай мовы, а таксама прыцягненне да гэтага працэсу святароў хрысціянскіх канфесій». 
Наш интерес также вызвала статья Мариана Раковского «Супрацьстаянне» (http://media.catholic.by/nv/n2/art16.htm), в которой автор на основе материалов, выявленных в Российском Государственном Историческом Архиве Санкт-Петербурга, характеризует политику российских властей в отношении Римско-католического костела на белорусских землях во второй половине ХIX в. Работа содержит интересные статистические данные, но, на наш взгляд, излишне тенденциозна. Конфессиональная политика российских властей рассматривается исключительно как примитивный элемент русификации, что, как нам кажется, далеко не в полной мере отражает действительность.

Очевидным достоинством электронной версии журнала «Наша вера» является наличие поиска, который организован по автору, рубрике и номеру журнала. Все статьи представлены как часть html-кода, но в данном случае это вряд ли может быть признано существенным недостатком. Дело в том, что архив журнала достаточно велик (44 номера с 1995 по 2008 гг.), что делает нецелесообразным размещение статей, например, в pdf-формате. Возможен вариант представления каждого номера в виде отдельного pdf-файла, но в этом случае определенные неудобства испытывает пользователь, который вынужден загружать не только выбранную статью, но и все материалы номера.
2.4 Сайт «Беларуская лютэранская старонка»
Как отмечают создатели сайта «Беларуская лютэранская старонка», размещенного по адресу http://lutheranica.at.tut.by/, цель создания ресурса «ёсьць прэзэнтацыя матэрыялаў, датычных веравызнаньня, тэалёгіі, набажэнства і царкоўнай культуры лютэранства (хрысьціянскіх цэркваў «Аўґсбургскага вызнаньня»), а таксама зьвестак аб гісторыі і сучаснасьці лютэранства ў Беларусі…». Для нас особый интерес представляют материалы по истории лютеранской церкви в Беларуси. Так, в разделе «Гісторыя і сучаснасьць» (http://lutheranica.at.tut.by/biblio/lut-histbl.htm) статьи об истории лютеранского вероисповедания сгруппированы по хронологическому признаку. В подразделе «У Расійскай імперыі, міжваеннай Польшчы і СССР» (http://lutheranica.at.tut.by/biblio/lut-hist3bl.htm) отмечается, что либерализация законов о религии после революции 1905 г. сделала возможным для нескольких сотен верующих вернуться из православия в лютеранство.
2.5 Официальный сайт Института теологии БГУ 
Полезным в изучении проблемы оказался официальный сайт Института теологии БГУ, расположенный по адресу http://www.inst.by. В подразделе «Религиоведение, философия, культурология» (http://www.inst.by/basis/publ/publ-03relig.html) раздела «Публикации» содержатся статьи известного специалиста в области конфессиональной политики А.Ю. Бендина. 

В работе «Веротерпимость и проблемы национальной политики Российской империи (вторая половина XIX – начало XX в.)» автор обращает внимание на ряд важных особенностей политики российских властей в области вероисповедания в указанный период. Так, А.Ю. Бендин отмечает, что смысловое содержание понятия веротерпимости в Российской империи существенно отличалось от либеральной трактовки термина, принятого в странах Западной Европы. Главенствующее положение в религиозной жизни занимала Русская Православная Церковь, а для раскрытия ее позиции в вопросе веротерпимости исследователь приводит слова Московского святителя Филарета: «Мысль о справедливости -  мысль благовидная и справедливая, но только тогда, когда верно и точно определены ее предмет и пределы. Мысль об охранении единства вероисповедания, господствующего в государстве, должна стать выше мысли о веротерпимости и полагать ей пределы». Тем не менее, в дальнейшем, на основе ряда аргументов автор доказывает, что политику в области вероисповеданий в России ХIХ – начала ХХ в. действительно можно охарактеризовать как политику веротерпимости. Кроме того, исследователь указывает на особую важность внешнеполитического фактора в формировании конфессиональной политики Российской империи. 

Статья «Эволюция понятия веротерпимости и Указ 17 апреля 1905 г.» является своеобразным продолжением предыдущей работы автора. В исследовании А.Ю. Бендин приходит к выводу о том, что, начиная  с  периода “Великих  реформ”,  государственная  правовая система вероисповедных  отношений, построенная  частично  на канонической  основе, начала  эволюционировать в сторону расширения свобод для так называемых раскольников и смягчения уголовных наказаний за религиозные преступления. Указ 17 апреля 1905 г. характеризуется автором как закономерный результат этой эволюции.   
Статья «С.Н. Булгаков о взаимоотношениях Церкви и государства В России (1902-1918 гг.)» раскрывает видение указанной проблемы одним из виднейших русских философов начала ХХ в.  Позицию С.Н. Булгакова автор определяет как православный антимонархический радикализм, в ситуации, когда Церковь и верующие считали царскую власть законной, поскольку правящий император Николай II рассматривался как государь, помазанный Церковью. Аргументы,  которые  приводит  Булгаков  в  защиту  своей  позиции, сводятся  к  следующему.  Главенство  в  Церкви «православного  царя»  как 

помазанника  Божия  абсолютно  неприемлемо  для  верующих  прежде  всего 

по догматическим причинам. Оно противоречит  христианскому вероучению 

о  природе  Церкви,  основанной  самим  Богом,  Иисусом  Христом,  который  является  единым  и  истинным  главой  Церкви. Для характеристики своеобразных отношений между государственной властью и Церковью Булгаков вводит термин «царепапизм». Философ выступает за отделение Церкви от государства, в частности, он призывает Русскую  церковь  в  лице Поместного Собора  отречься  от союза с самодержавием, отказаться от своего привилегированного положения, гарантом сохранения которого является монархия, и ходатайствовать перед светской властью об отмене духовной цензуры и утверждении в России полной свободы совести, неотъемлемой от свободы политической.

Все статьи на сайте Института теологии представлены в формате pdf, что значительно облегчает работу с ними. Нельзя не отметить информативность сайта, удачный дизайн.
2.6 Статья С.М. Токтя на сайте кафедры этнографии и музееведения Омского государственного университета 
На сайте кафедры этнографии и музееведения Омского государственного университета, расположенного по адресу  http://ethnography.omskreg.ru, в подразделе «Белорусская страница» раздела «Этнографические заметки» находится статья известного белорусского исследователя С.М. Токтя «Динамика этнической самоидентификации населения Беларуси в ХIХ – начале ХХ в.» (http://ethnography.omskreg.ru/page.php?id=983). Следует отметить, что конфессиональная ситуация в рассматриваемый нами период тесно связана с проблемой этнической самоидентификации, что отмечает и сам автор: «Несомненно, что очень важную роль в самоидентификации крестьян сыграла конфессиональная принадлежность… Отличия между православием и католичеством все больше насыщаются (во второй половине ХIХ в. – М. К.) в сознании местного общества этническими, идеологическими компонентами… Католичество все в большей степени начинает ассоциироваться с польской верой, в то время, когда православие - с русской верой». Впрочем, по мнению С.М. Токтя, нельзя говорить о тождестве конфессиональной принадлежности и этнической самоидентификации, т.к. этнографические материалы второй половины ХІХ в. довольно убедительно свидетельствуют о том, что белорусские крестьяне, как православного исповедания, так и католики, не имели сформированной национальной самотождественности.

Нужно отметить, что, как и в случае с порталом Белорусской Православной Церкви, статья размещена как часть html-кода, что в определенной степени затрудняет сохранение информации на жесткий диск пользователя. Наши рекомендации те же: использовать файлы вышеперечисленных форматов.
Скромность приведенного выше списка позволяет говорить о том, что проблема политики российских властей в отношении христианских конфессий в Беларуси в конце ХIХ – начале ХХ в. представлена в ресурсах сети Интернет достаточно слабо. Тем не менее, нельзя не отметить, что все упомянутые сайты оказались действительно полезными в изучении проблемы.
Глава 3. Перспективы использования ИТ в предметной области

Предыдущая глава была посвящена ресурсам в сети Интернет, которые могут быть использованы в изучении политики российских властей в области христианских конфессий в указанный период отечественной истории. Основную задачу данной главы автор видит в том, чтобы определить перспективы использования информационных технологий в предметной области.

Выше нами уже отмечалось, что трудности в использовании информационных технологий в изучении проблемы вызваны, с одной стороны, спецификой исторических источников, с другой – отсутствием центра, который бы координировал работу исследователей конфессиональной истории. Очевидно, что создание подобной организации повлекло бы за собой разработку соответствующего Интернет-ресурса. Разумеется, что актуальность подобного сайта будет зависеть, прежде всего, от его содержания. Ресурс должен содержать информацию о центре и его сотрудниках, состоявшихся и предстоящих научных конференциях, а также как можно больше статей специалистов в области конфессиональной истории, что стало бы хорошим подспорьем для начинающих исследователей. Несомненно, полезной явилась бы и публикация на сайте источников по конфессиональной истории.

Другим направлением  использования информационных технологий в изучении проблемы может стать применение средств пакета MS Office в целях уточнения и упорядочения информации, содержащейся в источниках. Так, динамика политики в области вероисповедания во многом отражена в изменении количества культовых зданий той или иной христианской конфессии. Подобные данные содержатся в отдельных работах, но разбросанность информации затрудняет видение общей картины. Поэтому перспективным следует считать создание базы данных в программе MS Acess, которая бы отражала изменение количества культовых сооружений каждой христианской конфессии в период с 1772 (первый раздел Речи Посполитой) по 1917 (приход к власти большевиков, начало гонений на церковь) гг. Теоретически возможно создание подобной базы данных и по более ранним периодам отечественной истории, например, эпохам Великого Княжества Литовского и Речи Посполитой, но возможны затруднения, связанные с недостатком источников. Возможно создание и базы данных, которая характеризовала бы изменения в количестве верующих той или иной конфессии. Подчеркнем, что создание таких баз данных может быть успешным во многом благодаря созданию центра конфессиональных исследований.
Еще одним перспективным направлением может стать создание мультимедийных комплексов по конфессиональной истории. Одним из главных преимуществ таких проектов является сочетание различных видов информации: текстовой (непосредственно история конфессий), графической (фотографии, живопись), звуковой (записи звучания органа, молитвенных гимнов и т.д.). Кроме того, подобные комплесы при детальной разработке могут быть рассчитаны на максимально широкую аудиторию: от учащихся школ, гимназий, лицеев до профессиональных исследователей проблемы. Создание таких комплексов может осуществляться на основе центра конфессиональных исследований при участии всех заинтересованных лиц: Министерства образования, Комитета по делам религий и национальностей, официальных представителей конфессий. 
Заключение
Полученные результаты свидетельствуют о том, что тема политики российских властей в области конфессий в указанный период представлена в сети Интернет достаточно слабо, о чем говорит небольшое количество ресурсов по проблеме. Тем не менее, охарактеризованные нами сайты, несомненно, полезны в изучении проблемы. Они содержат информацию, которая отражает некоторые аспекты конфессиональной политики властей в указанный период в отношении трех крупнейших христианских церквей: православной, католической, лютеранской. 

Перспективы в использовании информационных технологий в предметной области заключаются в:
1. Создании Интернет-ресурса, посвященного непосредственно конфессиональной политике; 
2. Использовании программы MS Acess для создания баз данных, которые бы количественно характеризовали динамику в конфессиональной политике;
3. Разработке мультимедийных комплексов по конфессиональной истории, направленных на максимально широкую аудиторию.
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Интернет -ресурсы в предметной области исследования

1. http://www.church.by Официальный портал Белорусской Православной Церкви. Содержит информацию об основных событиях в жизни Церкви, епархиальной структуре, системе духовного православного образования в Беларуси, истории.  Наибольший интерес представляет статья Павла Чистякова «Минская епархия в конце ХIХ, начале ХХ столетий. Историко-статистический обзор». 
2. http://media.catholic.by Интернет-версия журнала «Наша Вера», официального издания Римско-католического костела в Беларуси. Содержит 44 номера с 1995 по 2008 гг. В журнале немало материалов, посвященных истории костела в Беларуси. Среди них следует выделить статьи Ю. Туронка (“Канфесійныя трансфармацыі на Беларусі”), Алены Вальчук («Рэлігійнае пытанне і дзейнасць прадстаўнікоў нацыянальна-адраджэнскага руху пачатку ХХ ст.»), Мариана Раковского («Супрацьстаянне»).  
3.  http://www.lutheranica.at.tut.by/ Интернет-ресурс, посвященный лютеранской церкви в Беларуси. В основном содержит религиозные тексты, но есть и материалы по истории, которые находятся в разделе «Гісторыя и сучаснасць».  
4. http://www.inst.by Официальный сайт Института теологии БГУ. В подразделе «Религиоведение, философия, культурология» раздела «Публикации» содержатся работы известного специалиста в области конфессиональной политики А.Ю. Бендина, представленные в формате pdf.   
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· Социально-экономическое развитие общества на территории Беларуси.

· Государственные образования на территории Беларуси, их внутренняя и внешняя политика, местное управление, классовая борьба, политические и иные партии, организации. 
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Положения, выносимые на защиту

		Указ о веротерпимости 17 апреля 1905 г. существенно повлиял на конфессиональную ситуацию в Северо-западном крае, что нашло свое отражение в:

		Активизации обсуждения проектов реформирования Русской Православной Церкви;

		Значительном оживлении деятельности Римско-католического костела в Северо-западном крае;

		Активизации протестантских церквей в крае.














